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Egy évre .....................  4.80 P
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BÁLLÁ JÁNOS

Heti szemle
A végső győzelembe vetett rendithe 

tétlen hit és a feltornyosult nehézségek 
legyűrésének öntudatos elszántsága su­
gározott szét Hitler német vezér és 
kancellár legutóbbi kiáltványából, mely­
ben az egész világ előtt kifejezésre jut­
tatta a következő nagyjelentőségű elha­
tározást.

— A német nép most összefogja 
minden erejét és olyan mértékben veti 
bele a küzdelembe, aminőre az embe­
riség történelmében még nem volt példa 
egy háborúban. Elválaszthatatlanul hű 
közösségben szövetséges társainkkal, 
végrehajtjuk Európa lelki és anyagi 
értékének olyan mozgósítását, aminőt 
szárazföldünk több ezer éves történelme 
folyamán eddig még soha nem láttak. 
Erre azonban szükség is van, hogy 
egész Európa számára biztosítsuk azt 
a népi saját életet, amely nemcsak 
közös nagy kultúránk, hanem e konti­
nens anyagi létének nemzeti alapja.

A kiáltvány elhangzott és a gigászi 
háborús és munkagépezet fokozott erő­
vel indult meg.____

A magyarság részvételéről az egye­
temes európai erőfeszítésben beszélt 
Kállay Miklós miniszterelnök a Baross 
Szövetség előtt. A magyar kormányel­
nök öntudatos beszéde magyar vonat­
kozásban juttatta kifejezésre a közös 
utat, melyen szövetségeseinkkel váll­
vetve és teljes önbizalommal haladnunk 
kell előre tovább, mert ez a magyar 
érdek parancsa volt eddig és a jövő­
ben isi

Ez a háború — mondotta a minisz 
terelnök — ránk nézve kifejezett célok 
ért folyik, megmenteni a bolsevizmus 
tói a világot, a nemzetet és vele együtt 
kultúránknak, a kereszténységnek, a ci­
vilizációnak, az emberiségnek azt a ke­
letre előretólt őrhelyét is, amelyen ál­
lunk, mert ha áttöri ezt a bástyát a 
keleti rém, akkor nincs megállás, nincs 
feltámadás. Ennek a most folyó hábo­
rúnak elvesztése nem csak a nemzet­
nek, de egy egész világnak az eltüné 
sét is jelentené. Nekünk ebben a harc­
ban magyarságunkat kell megvédenünk 
és ennek a feladatnak nem tettünk ele­
get mindaddig, mig el nem hárul a 
bolsevista veszély. A két cél, a világ- 
probléma és benne imádott magyar 
hazánk problémája igy találkozik tehát 
egy közös feladatban és elhatározásban.

A miniszterelnök beszéde intő példa 
a nyulszivüek és szélkakasok számára

Kossuth Pál választói között
Kossuth Pál a sátoraljaújhelyi kerület 

kiválóan agilis képviselője az elmúlt va­
sárnapon a járási főszolgabíró kísé­
retében Felsőregmec és Mikóháza köz­
ségeket látogatta meg. Felsőregmecen a 
Magyar Élet Pártjának választmányi 
ülésében Tóth Jenő ref. WkéM Párt*,.n®“; 
a mikóházai választmányi ülés keretében 
pedig Uteczky András üdvözölte a kerület 
képviselőjét, aki részletes 
adott a kai- és belpolitikád , vatemmt 
a mezőgazdasági kérdésekről és a k 
mányzat közellátási intézkedéseirő . 
kerület képviselőjét mindkét községben 
őszinte bizalommal és 
fogadták és számosán keresték fel ügyes
bajos dolgaikkal.

Dolgozzunk azokért, akik értünk harcolnak!
250 hallgatója volt a nagysikerű ricsei gazdatanfolyamnak — „Az eldugott terménnyel talán 
éppen azt a magyar honvédet rövidítjük meg, aki értünk harcol* - mondotta a záróünnepélyen

dr. vitéz Fáy István főispán

Február 19-én a bodrogközi járás 
12 községéből 250 gazda gyűlt össze 
Ricsén, hogy a mai nehéz időkben is 
továbbfejlesszék tudásukat, megvitassák 
a legsürgősebb gazdasági problémákat 
és megismerjék a gazdákat érdeklő ren­
deleteket.

A tanfolyam első napja

Reggel 9 órakor a Himnusz hangjai 
után Varga János ref. lelkész imájával 
és Radácsy György megnyitójával kez­
dődött meg a két napos komoly munka. 
Az első előadó Körössy Dániel várme­
gyei gazdasági felügyelő volt, aki ki­
tűnő előadőképességével először a ta­
gosításról beszélt, majd ismertette a kü­
lönböző mezőgazdasági akciókat. A 
gazdák egyhangúlag a tagosítás mellett 
foglaltak állást.

Utána Chikán Gábor járási állator­
vos tartott egy átfogó állategészségügyi 
előadást, igen nagy érdeklődés mellett. 
Az előadás után a gazdák elhalmozták 
kérdésekkel, melyekre világos és szak­
szerű választ kaptak.

Délután Dobi István a Magyar Pa­
rasztszövetség országos titkára ismer­
tette a Szövetség célkitűzéseit és mun­
káját, gyakorlott előadóképességével. 
Majd Aranyos Sándor ricsei körjegyző 
ismertette nagy szakértelemmel az uj 
termény beszolgáltatás! rendeletet. Örül­
tek a gazdák a rendelet alapos ismer­
tetésének, mert igy a tavaszi vetés alá 
kerülő földjeiket már ennek alapján ál­
lítják be a termelés szolgálatába.

I Este két vetitettképes előadás volt s 
a ricsei ref. énekkar magyar nótákat 
adott elő nagy tetszés mellett.

A második nap előadásai

Február 20-án első előadó Keresztes 
Lajos járási gazdasági felügyelő volt, 
aki az olajos magvak termeléséről és 
az ezzel kapcsolatos rendeletekről tar­
tott előadást. Utána egy órás vitaszerü 
megbeszélés volt az eddig elhangzott 
előadásokkal kapcsolatosan.

Sebeők István a sárospataki téli gaz­
dasági iskola igazgatója nagyon érde­
kes előadást tartott a növénytermelésről, 
melynek hatása alatt a gazdák a do­
hányzási szünetről is lemondtak, hogy 
az előadást hallgathassák. Skublics Imre 
a Hangya Őstermelő Osztályának fő- 
tisztviselője a mezőgazdasági gépakciót

ismertette meg a gazdaközönséggel, 
majd újból Sebeők István tartotta meg 
második előadását az állattenyésztésről.

Az alispán örvendetes
megállapítása

A kétnapos munka szombaton dél 
után gyönyörű ünnepséggel zárult, me­
lyen részt vettek dr. vitéz Fáy István 
főispán, Bornemisza Miklós alispán, dr. 
Kossuth Pál és Virágh Béla országgyű­
lési képviselők, Janka Péter az alsó­
zempléni ref. egyházmegye esperese, 
Radácsi György járási főszolgabíró és 
még sokan mások a vármegye és járás 
vezetői közül. A vármegye vezetőit Ara­
nyos Sándor körjegyző üdvözölte a lo- 
bogódiszbe öltözött kulturház bejáratá­
nál, mig bent a zsúfolásig megtelt te­
remben Varga János ref. lelkész kö­
szöntötte a megjelent előkelőségeket.

A záróünnepélyt Bornemisza Miklós 
alispán nyitotta meg. Örömének adott 
kifejezést, hogy az ő ricsei főszolgabi- 
rósága idején 15 évvel ezelőtt Ricsén, 
a vármegyében elsőnek megindult téli 
gazdasági tanfolyam munkája ilyen ha­
talmassá fejlődött. Akkor még verbu­
válni kellett a hallgatókat s igy is csak 
nagyon kevesen jöttek. Ma örömmel 
hallja, hogy a gazdaközönség maga 
kívánja a tanfolyamok megrendezését.

A ricsei ref. énekkar éneke után 
Janka Péter esperes tartotta meg gyö­
nyörű előadását, melyet egy harctérről 
kapott levél felolvasásával kezdett meg.

Utána Kossuth Pál országgyűlési kép­
viselő mindenkit magával ragadó len­
dületes előadását tartotta meg. Hang­
súlyozta, hogy a háború utáni időknek 
a magyar nemzetet egy testté kovácso- 
lódva kell találniok, mert csak igy van 
jövőnk biztosítva. Majd ismertette a 
kormány mezőgazdasági intézkedéseit.

Az énekkar énekszáma, valamint Deák 
Balázs gazdaifju hatásos szavalata után 
Sípos István ref. elemi iskolái igazgató 
számolt be a két nap munkájáról. Ki­
emelte, hogy a gazdák az előadásokat 
a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták 
és értelmes hozzászólásaikkal sok egész­
séges gondolatot hoztak felszínre s mint 
legnagyobb értéket felemlítette, hogy 
a gazdák a jövőben is óhajtják a tan­
folyam megismétlését évente legalább 
egyszer

Március 15-ig kell jelentkezni a szerződés 
nélkül állá gazdasági munkavállalának

Az, aki az 1942—43. évre, mint éves 
gazdasági cseléd, vagy mint dohány­
kertész szegődött el, köteles az 1943— 
44. évben is akár jelenlenlegi munka­
helyen éves gazdasági cselédként, ille­
tőleg dohánykertészként elszegődni.

Ha a munkaadó, vagy a munkavál­
laló a szolgálati szerződést felmondás­
sal vagy felmondás nélkül egyoldalúan 
felbontotta, ezt a tényt a munkaadó a 
szerződés megszűnését követő naptól 
számított 8 nap alatt a vármegyei gaz­
dasági felügyelőségnek köteles bejelen-
tCDAz a munkavállaló, aki egészen, vagy 
tulnyomórészben, mint gazdasági mun­
kavállaló tartja fenn magát és 1943. 
március 1-ig nem kötött szerződést, 
mint gazdasági munkavállaló, köteles a 
lakóhelyén illetékes községi munkaköz­

vetítő hivatalnál (községi jegyzőnél, 
körjegyzőnél) március 15-ig jelentkezni.

A rendelet értelmében a munkaszer-, 
ződéseket mindig a munkások többsé­
gének lakhelyén illetékes községi elöl­
járóságok előtt kell megkötni.

Azt a munkavállalót, aki az előző 
évben gazdasági cselédként, vagy do­
hánykertészként működött és ennek el­
lenére más alkalmazást vállal, vagy aki 
a március 15-ében megszabott jelent­
kezési kötelezettséget igazolatlanul el­
mulasztja, vagy alapos ok nélkül a fel­
hívás ellenére sem köt szerződést, a 
közigazgatási hatóság honvédelmi munka 
címén gazdasági munkálatok kötelező 
elvégzésére jelöli ki.

A háborús idők nélkülözhetetlen kel­
léke a munka fegyelem I

A főispán a gazdák feladatairól

Dr. vitéz Fáy István főispán záró­
szavaiban őrömének adott kifejezést, 
hogy a gazdák a mai nehéz időkben 
is gondot fordítanak tudásuk gyarapí­
tására. Mint mondotta: „Szükség van 
erre, mert müveit gazdatársadalom nél­
kül nem állhat fenn nemzetünk.*

Felhívta a gazdákat a honvédelmi 
szempontból fontos mezőgazdasági ter- 
melvények termelésére. Ez által azokon 
segítünk, akik érettünk ontják vérüket. 
Dolgozzunk azokért, akik érettünk har­
colnak.

— Ma mindenkinek kötelessége, hogy 
erején felül is végezze munkáját. Ma 
nem tűrhetünk ebben az országban he­
nyélő, semmittevő embereket. A lusta­
ság és henyélés is hazaárulás 1 — mon­
dotta.

Beszélt a külső és belső frontról és 
hangsúlyozta, hogy amikor hős honvé- 
deink a harcmezőkön becsülettel meg­
állják a helyüket, nekünk hozzájuk mél­
tóan kell itthon helytállni a belső fron­
ton.

Kitért a terménybeszolgáltatásra és 
terményrejtegetésre. „Gondoljunk arra, 
hogy az eldugott terménnyel talán ép­
pen azt a magyar honvédet rövidítjük 
meg, aki érettünk harcol 

Végül felhívta a hallgatóságot a rém- 
hirterjesztők elleni küzdelemre. Az ün­
nepély végén a hallgatóság kivonult a 
teremből s felsorakozott a hősök em­
lékműve- előtt, ahol a gazdatanfolyam 
nevében Szabó Bertalan nagyrozvágyi 
és Körmöndi József ricsei biró megko­
szorúzták a Hősi emlékművet s itt a 
Himnusz el éneklésével az ünnepély vé­
gétért

ROZSONDAY ISTVÁN

A vármegye tanítóságának és a leg­
szélesebb körök őszinte részvéte mellett 
helyezték kedden délután örök nyuga­
lomra Sárospatakon Rozsonday István 
állami népiskolai igazgatő-tanítót, a 
Zemplénvármegyei Tanító Egyesületnek 
éveken át volt agilis és közszeretetben 
állott elnökét. A temetésen a vármegye 
tanító kara testületileg vett részt, hogy 
kifejezésre juttassa nagyrabecsülését és 
fájdalmát a kiváló kartárs elhunyta felett.

Rozsonday István; igazgató-tanítót 65 
éves korában, házasságának 39-ik évében 
rövid szenvedés után ragadta el a halál. 
Sokoldalú, buzgó és eredményes peda­
gógiai munkásságot fejtett ki és a zemp­
léni tanítóság egyesületi életének meg­
szervezése és fejlesztése terén is mara­
dandót alkotott.

Mint a gyászjelentés is mondja 
„hirtelen égett el az áldozatos munkában 
eltöltött élet.*

A nagy részvét mellett lefolyt temetésen 
dr. vitéz Fáy István főispánnal az élen, 
az egyházi és polgári hatóságok kép­
viselői is részt vettek.

Tűzoltó tanfolyam Kassán
Március 8-tól 28-ig Kassán a tűz­

oltó laktanyában önkéntes, köteles és 
magán tűzoltó tisztek kiképzése céljá­
ból kerületi tűzoltó tanfolyamot ren­
deznek. Érdeklődni lehet a közigazga­
tási hatóságnál. A tanfolyam bevégzése 
után 3 napos kismotorfecskendő keze­
lési tanfolyam is lesz.
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Kereskedelmi iskolai tanulmányi 
segélyek

A m. kir. kereskedelm- és közlekedés­
ügyi miniszter ur a hazai kereskedelmi 
középiskolák I. évfolyamaiban az 1943— 
44. iskolai évre összesen 60 (hatvan) 
évi 120. —P-s tanulmányi segéllyel egy­
bekötött tandíjmentes helyre nyilvános 
pályázatot hirdetett.

A tandíjmentes helyekre vagyontalan 
szülök olyan fiú gyermekei pályázhatnak, 
akik a középiskola, vagy a polgári iskola 
IV. osztályának első félévét az 1942/43. 
iskolai évben jeles vagy legalább jó 
eredménnyel végezték és az élő nyel­
vekben, valamint a mennyiségtanban 
jeles, de legalább jó osztályzatot nyertek.

A pályázat részletes feltételei a kassai 
kereskedelmi és iparkamaránál meg­
tudhatók.

Andrássy
KÉPSZALON

Rákóczi utca 9 szám alatt
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árdrágítók a bíróság előtt
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék, 

mint uzsorabiróság Király Istvánná imregi 
lakost 60 pengőre Ítélte, mert 1 q. szemes 
tengerit 50 pengőért adott el.

Kait Mór sátoraljaujhélyi lakost, Sutrán 
Jánosné kisegítőjét azért mert a hagymát 
60 fillérért árulta 20 fillér helyett, 80 
pengőre Ítélték jogerősen.

Hornyák György bodzásujlaki lakost 
50 pengőre Ítélte a bíróság, mert a tej 
literjét 50 fillérért árulta.

Balázs Jánosné újhelyi piaci árus egy 
negyedkiló vereshagymát 30 fillérért adott 
el. Ezért 50 pengő pénzbüntetésre Ítélték.

Bók Jánosné bodrogszentmáriai lakos 
egy liter babot 70 fillérért adott el, ezért 
50 pengő pénzbüntetést kapott.

Lukács Józsefné és özv. Balog Berta­
lanná bodrogszerdahelyi lakosok himző- 
pamutot vásároltak Ujhelyben, és azt a 
falukon drágábban árusították. Ezért 30 
—30 pengőre Ítélték őket.

Valamennyi Ítélet jogerős.

Komoly, mnnkanzeretö, 
keresztény nrilány, ki

könyvelésben, gyors- és 
gépírásban
teljes jártassággal bir, azon­
nali belépésre alkalmazást 
nyer. Cim a kiadóhivatalban.

A rögtönitélő bíróság előtt
A mostoha szülői háztól az anyós komplexumon és az alkoholon át

a 10 évi fegyházig
Csütörtökön délelőtt Dargó Balázs 

20 éves tokaji lakos, az ottani Patkó­
kőbánya ácssegédje állt a sátoraljaúj­
helyi kir. törvényszék rögtönitélő bíró­
sága előtt. A bíróság elnöke dr. Tóth 
Dezső törvényszéki elnök, tagjai dr. 
Tóth László és dr. Mészáros Gyula 
törvényszéki birók, valamint dr. Kul­
csár Gyula járásbiró és dr. Polsz Béla 
törvényszéki biró, jegyzője dr. Kun 
Géza voltak. A vádat vitéz Csillaghy 
György kir. ügyészségi elnök képvi­
selte, a védelmet pedig dr. Berey Mik­
lós ügyvéd látta el.

A tárgyaláson a vádlott töredelmes 
beismeréséből egy holtvágányra tévedt 
gyermekéletét sötét fejezetei elevened­
tek meg.

Dargó Balázs anyját kora gyermek­
korában elhagyta férje az ital miatt és 
Dargó Balázs emiatt lelencházba ke­
rült. Gyermek volt még amikor Buda­
pesten egy nő kezéből kiragadta a 
kézi táskáját. Rablás miatt akkor javí­
tóintézetbe került, ahol kitanulta az asz­
talos, kertész és ácsmesterséget.

Innen kikerülve Tokajba jött, ahol 
rendesen viselkedett, egész fiatalon, 18 
éves korában megnősült, két gyermeke 
született.

A sötét múlt azonban hamarosan 
jelentkezett. A vádlott ezt úgy adja elő, 
hogy anyósa piszkálta, aki veszedelmes

asszony, mert .mindenkire tud be­
szélni.* Ezért adta fejét állítása szerint, 
ivásra. Havi 120 pengő keresetéből 
azonban nem tellett a korcsmázásra és 
ezért elhatározta, hogy pénzt szerez. 
Este 8-tól 11-ig ivott a korcsmában, 
majd elindult útjára. Mint mondotta „a 
szesz olyan bátorságot adott nekem, 
hogy azt hittem, enyém egész Tokaj."

Alkulccsal kinyitotta a Patkó-kőbánya 
raktárát, ahonnan 47 kg szöget és 5 
kanna olajat vitt el 720 pengő értékben. 
Az igy szerzett holmi egy részét a Já­
rási Kaszinó régi pincéjének egyik fül­
kéjében rejtette el, a másik részét pe­
dig vallomása szerint egy tokaji vaske 
reskedő üzletében értékesítette. A kő­
bánya raktárában azonban a hiányt 
hamarosan megállapították és a csen­
dőrség hamarosan elfogta Dargó Ba­
lázst. • Nem tudott számot adni arról, 
hogy miből költekezett és azonnal be­
ismerte cselekedetét.

A rögtönitélő bíróság a töredelmes 
beismerésre, családi állapotára és ittas­
ságára való tekintettel, betöréses lopás 
miatt tiz évi fegyházra Ítélte Dargó 
Balázst, aki különben már a bűncse­
lekmény előtt frontszolgálatra jelentkezett, 
hogy mint mondotta „az anyóstól sza­
baduljon.* Az ítélet, mely a legkissebb, 
amit rögtönitélő bíróság kiszabhat, 
jogerős.

Hajsza a ladamóci rablógyilkos után
Baltával gyilkolták meg a 72 éves Guttmann Józsefet, aki egész

életében női ruhában járt
Ladamóc községnek véres szenzációja 

van. Kedden délután meggyilkolva hol­
tan találták meg a keresztutnál lévő 
szalmafedeles kis házában Guttmann 
József 72 éves vándorkereskedőt.

A furcsa kié öregember Ujhelyben és 
Kassán edényeket vásárolt s azokkal 
házalt a felsőzempléni községekben. 
Különös szerzet volt,, akit a falusiak 
csak „csiramaris" néven ismertek, ó is 
igy hivta saját magát. Emberemlékezet 
óta ugyanis női ruhában járt s úgy 
viselkedett, mintha tényleg nő lett volna.

Február 20-án látták utoljára az 
öreg embert, aki éppen bodrogvécsi 
útjáról tért vissza. Még panaszkodott 
is a községi kondásnak, aki fát vágott 
nála, hogy néhány nappal ezelőtt éj­
szaka egy rejtélyes magas szőke fia­
talember hatolt be hozzá, de nem 
bántotta, hanem azt mondotta, hogy 
eltévedt. Ettől a fiatalembertől nagyon

megijedt és az inge alatt egy zacskó­
ban őrzött 400—500 P vagyonát és 
forgótőkéjét akkor éjjel idejében eldugta 
az ágy alá.

Szombat óta zárva volt Guttman József 
lakásba. Nem adott életjelt magáról. 
Kedden délután azután a gyanút fogott 
szomszédok a csendőrökkel behatoltak 
a lakásáa, ahol borzalmas látvány fogadta 
őket. Az öreg ember vérbefagyva, mez­
telenül hevert a küszöbön. Arca és fejének 
hátsó része a felismerhetetlenségig szét 
volt roncsolva. Véres balta hevert mel­
lette. Inge és szoknyája összetépve szét 
voltak szórva a szobában, a rablógyil­
kos megtalálta a testén őrzött pénzes­
zacskóját, amit elrabolt.

A sátoraljaújhelyi kir. ügyészség pén­
teken felboncoltatta Guttmann Józsefet. 
A megállapítás szerint számos halálos 
fejszecsapás érte a furcsa öreget, akiről 
kiderült, hogy férfi volt, a női viselet­

nek semmiféle orvosilag kimutatható 
oka nem volt.

A nyomozás szerint a rablógyilkosság 
a vasárnapra virradó éjszaka, az első. 
tétités alatt történt. A tettes nyilván be­
kopogtatott a teljesen egyedül élő em­
berhez, akinek az ajtó kinyitása után 
baltával az arcába csapott, majd a le- 
zuhant áldozatot még további fejszecsa­
pásokkal verte agyon.

A gyanúba vett személyt a csendőr- 
ség hajszolja.

Görbe tűköp
Mégis csak jó orvos — a kuruzsló

Kucora Bögöly Pali sohasem sajnálta 
magától az ételt, italt. Bővérű magyar­
fajta volt. Vele esett meg ezen neveze­
tes eset.

Égy idő óta nagy fájdalmak zavarták 
a Pali rendithetetlen kedélyét. A dereka 
fájt. Feltehetőleg derékzsábálya volt 
Felesége addig unszolta, hogy végre 
kötélnek állt és tanácsot kért Orzsené- 
nitől, a környék legnevesebb „orvostudo­
rától.* örzse néni ránézett a páciensre 
és látva, hogy vérbő ember, s egy kis 
csapolás alighanem jót tesz neki — 
már kész is volt a diagnózissal:

— Pióca — mondotta egyetlen szóval.
— Pióca ? — hökkent meg Pali ba­

rátunk.
— Az. Pióca. Mégpedig pontosan 

kilenc darab. Se több, se kevesebb.
Egy óra múlva otthon volt az asz- 

szony a kilenc piócával.
— Hát most már csak azt mondd 

meg édes uram, — szólt — hogyan 
készítsem el? Paprikásnak, vagy ránt­
va?

Mert sohase lévén dolguk hasonló 
orvossággal, nem tudták, hogy a fene­
vad külsőleg alkalmazandó.

Pali irtózva nézett a rusnya férgekre 
és előre megrázkódott az utálattól:

— Hej a keservét — sóhajtotta — 
gyalázatos valami ez. De ha meg kell 
enni, hát legyen. Rántsd ki, hogy a 
süly egye meg őket.

— De bizony kend eszi meg, nem a 
süly — nyelvelt vissza az asszony, — 
de azután megcsinálta, feltálalta.

Pali szemét elfutotta a mélybarna ho­
mály, ahogy végignézett a „csemegén", 
de minden irtózás ellenére legyűrte.

Ki is jött azonmód mind a kilenc, 
meg még ráadásul, ami csak kijöhetett.

De ahogy a szörnyű élményen túl­
esett, negyedóra múlva nyújtózott egyet, 
megpróbálta a derekát igy is, úgy is, 
megropogtatta és vidáman rikkantott föl;

— Asszony! Hallod-e?! Kiállt a fájás 1
És azóta sem mer fájni a Pali dereka.
Ami újra azt bizonyítja, hogy mégis 

csak tudnak valamit azok a lesajnált 
kuruzslók. (Kissjóska)

Utiképek
a háborús Finnországból

Irta: Ifj. Ambrózy Ágoston.
IV.

Több mint két hónapot töltöttem 
Finnországban, s bár megszállott az 
utazás láza, mely nem engedte, hogy 
akárcsak két napig is egyhelyben ma­
radjak, mégis megismertem és megsze­
rettem a finn nép immár négy éve há­
borútól zaklatott életét s megbizonyo­
sodtam arról, hogy a megérkezés és az 
első órák rokonszenve nem múló be­
nyomás volt, hanem valóság: valóban 
otthon voltam Finnországban mindvégig. 
Otthon voltam Helsinkiben, ebben a 
gyönyörű világvárosban, melyet három 
oldalról tenger vesz körül, s melynek 
felhőkarcolói és ódon, nemes arányú 
faházai között a múlt meleg árnyékai 
és a jövő büszkén tündöklő fényei lo­
bognak.

Európa legészakibb országa Finnor­
szág, 2 finn nép az európai kultúra 
pionírja, fölfedezője, északi élharcosa, 
mely az északsarki végtelenség ellen 
indult civilizált kővárosaival és telefon­
vezetékes csűrjeivel. Tagadhatatlan, 
hogy van valami amerikai abban az 
óriási iramú, mohó, törtető fejlődésben, 
amellyel a fiatal finn állam fejlődik, 
de a kíméletlen amerikai tempó, az 
automatabüfék, a modem szögletes felhő­
karcolók ridegségét a hagyományok 
aranyködébe burkolja az ősi eredet 
kultúrája. A finn állam: fiatal. A finn 
nép: ősi. Az ügyes finn üzletember is

szinte megilletődötten indul a Sauna- 
ba, a finnek ősi, nemzeti, testet-lelket 
tisztitó gőzfürdő helyére, ahol a család 
tagjai együtt fürdenek a hevített kö­
vekre öntött viz gőzében s friss, a gőz­
ben nyersen illatozó nyirfaágacskákkal 
paskolják hátukat és mellüket. A finnek 
modernek, de szivük mélyén romlatla­
nok, hagyománytisztelők, megilletődöt- 
tek, tiszták. A finnek gazdasági szer­
vezeteiben is legalább annyi kultúra és 
finomság van, mint máshelyütt mond­
juk egy múzeumban.

S talán nem szerénytelenség, ha azt 
mondom, hogy éppen emiatt érzem 
őket a magyar nép rokonainak.

Amerre utaztam az országban, min­
denütt magyar nemzeti zászlóval fogad­
tak, s az ország tartománykormányzói, 
akiknek körülbelül az a közjogi szere­
pük, mint a mi főispánjainknak, majd­
nem mind magyar nyelven köszöntöt­
tek. Szent István napján Kuopioban, 
egy középfinnországi kis városban, mely 
rangjánál és terjedelménél fogva Sátor­
aljaújhelyhez hasonlítható, szentistván- 
napi ünnepi ebédet rendezett a város, 
amelyen a kuopioi tartománykormányzó 
(a finnek Maaherraltnak, a föld atyjá­
nak nevezik) magyar, finn, észt szent- 
istvánnapi köszöntőt tartott. Társasá­
gunkban volt tudniillik a finnországi 
észt követ felesége, Martha Warma 
kegyelmes asszony is. A szentistvánnapi 
jóhangulatban később tüzes karjaiéi 
bor mellett magyar-finn és észt dalo­
kat zongoráztunk és dudolgattunk. 
Olyan volt ez a délután, a kuopioi kor­
mányzói kastély hűvös szalonjában, a

parkból behallatszó álmos kutyaugatás­
sal, és a messzi harangszókkal, mintha 
idehaza lettem volna.

Mindenütt, ahol megfordultam, a ma­
gyar Himnusszal fogadtak. Finn nyel­
ven éneklik a Himnuszt. Megil lefödött 
kérdésemre: Fanny Luckomen generá­
lis asszony, ez a nagyszerű finn nő 
ezt felelte: Az természetes, hogy mi 
finnek tudjuk a magyar Himnuszt. Igen, 
a finn nép, a fiatalabb, de modernebb 
testvér szeretetével szereti és tiszteli a 
magyar népet.

Utazásom egyik nagy élménye 
az volt, hogy északon van egy nép, 
amely nemcsak érzéseiben és lelki al­
katában testvére a magyarságnak, ha­
nem az évezredes történelem folyamán 
gyakorolt magatartása is testvéri sors- 
közösségbe kapcsol vele minket. Ha 
Közép-Európában Magyarország a nyu 
gáti kultúra védőbástyája, északon a 
finnek álltak ezer éven keresztül Európa 
pajzsaként az ázsiai orosz imperialista 
törekvésekkel szemben.

A másik nagy élményem azonban; 
maga az utazás. Az utazás láza, mely 
egyetlen pillanatra sem hagyott pihenni. 
Katonai engedélyem volt arra, hogy 
Rovaniemiig, Európa legészakibb finn 
városáig felutazzam. Tovább nem akart 
engedni vendéglátóm, a finn Nemzeti 
Akadémia, mert a RovaniemitŐl északra 
elterülő Lappföld egészen fel Petsamóig 
már veszélyes hadizóna. Rovaniemi 
kicsi város, hegyi patak szeli keresztül, 
az európai kultúra pusztába kiállója. 
Tiz kilométerre van tőle az északi sark­
kör. Egy napig laktam a Hotel Pohjan-

hoviban, reggeltől estig rákot ettem, 
másnap reggel nem bírtam ellenállni, 
engedély nélkül felültem a katonaautó­
buszra, mely az Északi Jegestenger felé 
indult.

Rovaniem miben kezdődik az Északi 
Jegestenger országutja, mely több, mint 
ötszáz kilométer hosszú s az autóbusz 
éjjel-nappal rohan rajta, a lappföldi la­
katlan erdőségeken keresztül az Északi­
sark, a végtelenség felé. A végtelenség 
vonzott, s az egyenes országút, mely­
nek egyetlen elágazása sincsen, mely 
mint egy hatalmas mutatóujj mutat 
Északra.

Az erdők mindig ritkábbak. Minden 
érzékemmel figyelek: valami jelt várok, 
lesem, hogy az egyre közeledő titokza­
tos Észak valahogyan elárulja magát...

Hevesen süt a nap, melegem van, 
levetem szvetteremet. A soffőr hozzám 
fordul, mond valamit. Finnül beszél, 
s nehezen, jelek utján, jóval később 
értem meg, hogy azt akarja közölni 
velem: most jutottunk át az északi sark­
körön. Izgatottan veszem elő a térképet 
s bámulom a szaggatott vonalat, mely 
RovaniemitŐl északra húzódik. Polar- 
kreis...

Idegen és titokzatos ez a szó, az 
ember hómezőkre, a hómezők végte­
lenségére gondol, ha olvassa. Ha hó­
mezőket nem is látok a rohanó autóbusz 
ablakán keresztül, a végtelenség sejtelem 
mégis bennem van... Az utszélén rén­
szarvasok állnak, szelíden bámulnak 
utánunk. A szarvasok nem félnek.

— Folytatjuk. —
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MI ÚJSÁG?
A HÉT BOOR4BAH

Mindig tudtam, hogy a háború az 
élet sok rejtve maradt részét felszínre 
hozza, de azt sohasem hittem, hogy 
a férfi hűségért is sorba kelljen állni. 
Mert Ujhelyben ez történt. Sorba áll­
tak a nők a férfihűségért, a városi 
Mozgó Férfihűség cimü előadásának 
jegyeiért. Hogy azután a férfihűség 
annyira keresett volt, hogy már na­
pokkal előtte elkelt minden jegy, 
azon nem is csodálkoztam. Bizony 
a férfihűség ritka tünemény. Nem 
csak az életben, hanem a filmen is. 
Ritkán láthatja az ember. Ki kell 
használni az alkalmat. S hogy miért 
éppen a nők kapkodták a jegyeket, 
annak is meg van a természetes ma­
gyarázata. Az életben nem igen talál­
koztak vele.

Magam is kiváncsi lettem tehát a 
„férfihűségre" és elmentem. Kissé 
késve érkeztem a moziba és a sö­
tétségben tapogatódzva igyekeztem 
állandó helyemre. Menetközben azon­
ban tócsába léphettem, mert lyukas 
cipőmön befolyt a viz. Székem is 
nedves volt. Valaki már tele köny- 
nyezte. Nyilván a mellettem ülő hölgy, 
mert a film egyik nagyjeleneténél, 
mikor Págert az ügyvéd kérdőre 
vonja, sírva mondta a mellette ülő 
férjének:

— Látod, mind ilyenek vagytok 
ti férfiaki

Azt hiszem legszívesebben azonnal 
elvált volna a férjétől. Tiz perc múlva 
a mögöttem ülő nyakamba csavarta 
könnyel telt zsebkendőjét, az előttem 
ülő pedig immáron már harmadszor 
váltott zsebkendőt.

— Jól felkészült, állapítottam meg 
magamban. Én pedig nem mertem 
sírni. Nem volt nálam csak három 
darab zsebkendő. Viszont náthás 
voltam és igy állandó szipogásom 
anélkül is mély együttérzést kelthe­
tett a hölgyekben. Különösen a mel­
lettem ülő hölgyben, aki anyailag 
simogatta meg a kezemet, mondván 
a film vége felé, mikor megtudjuk, 
hogy Páger mégsem volt hűtlen és 
mégis van férfihűség, — és köny- 
nyeit vadonatúj ruhámra hullatva, 
sirósan jegyezte meg:

— Hm. Mégis vannak kivételek.
Van férfihűség 1
Hogy van-e, nem tudtam megál­

lapítani, mert hazakellett mennem, 
ruhámból kicsavarni a könnyeket és 
megszáritani a cipőmet, mert a Férfi- 
hűség alatt csurom vizes lettem.

____ (Kosstörő.)

Az elsötétítés lakóházakban este 
8 órától reggel 5 óráig tart.

— Kinevezés. A vármegye főis­
pánja dr. Herczogh Ödön tb. szolgabirót 
vármegyei díjas közigazgatási gyakor­
nokká kinevezte.

— Nemzetvédelmi Kereszt 
adományozásé. A Kormányzó Ur ö 
Főméltósága Magyar László bodzásujlaki 
(mikóházai) segédjegyzőnek a Nemzet- 
védelmi Keresztet adományozta. Magyar 
Lászlót az alsómihalyi kémkedési bűn- 
perben a csehek hazafias magatartásáért 
súlyos fegyházbüntetésre Ítélték. A négy 
és féléves rabságból a bécsi döntés 
szabadította ki.

— Szolgálati berendelés. A
vármegye alispánja Szily Zoltán nyug. 
községi vezető jegyzőt a rendkívüli időkre 
való tekintettel a sárospataki község­
házára szolgálattételre berendelte.

Az Állami Közpince állandó 
alkalmzásra

hádármestEPt lures
— Az első felsézemplénl le­

vente mozi. A nagytárkányi levente 
egyesület az olajcsata anyagi hasznából 
és lelkes nagytárkányiak támogatásával 
modem mozit létesített a községben.

— A magasabb cnkorfefadag- 
ra jogosító hatósági orvosi bi­
zonyítványokat április 1-ig lehet 
beadni annak, akinek hatósági bizo­
nyítványa eddig is volt, nem kell újat 
adni.

A Kazinczy Kör második irodalmi estje
Pénteken este az emelkedő nagy siker 

jegyében folyt le a vármegyeháza dísz­
termében a Zemplénvármegyei Kazinczy 
Kör második ezévi irodalmi estje meleg 
érdeklődés mellett.

Dr. Lukáts József nagyhatású elnöki 
megnyitója után Szerdahelyi Eszter sza­
valta el dr. Lukáts József kegyesrendi 
tanár; Te Deum és Biringer Gyula tb. 
vm. főjegyző: Tekintetes Zemplénvár- 
megye levéltárában cimü kitűnő verseit 
nagy művészi átérzéssel. Neuberger Jó­
zsef kegyesrendi tanár „Calasanzi Szt.

— Esnstkalászos gazdaavatás 
Sárospatakon. Huszonegy sárospa­
taki kisgazdát avattak ezüstkalászos 
gazdává vasárnap a Téli Gazdasági 
Iskolában megtartott 48. m. kir. téli 
gazdasági tanfolyam záróvizsgáján. A 
vizsgálaton megjelent Bornemisza Mik­
lós alispán is. Három hónapi szorgalmas 
munka eredményéről számoltak a gaz­
dák igen szépen.

— Bókay János, „A mosoly 
költője* cim alatt vezércikket irt Lehár 
Ferenc a Színházi Magazin legújabb 
számában, amelyben Szentgyörgyi Elvira 
szóban és gyönyörű képekben számol 
he a Garabonciás bemutatójának minden 
érdekességéről. A Színházi Magazin uj 
száma egyébként is bővelkedik érdé 
kességekben.

— Nyolchavi börtön áram­
lopásért. Szatmári Dániel taktahar- 
kányi lakost közveszélyes rongálás és 
lopás miatt vonta felelősségre a kir. 
törvényszék, mert padlásán a villamos 
energia berendezést úgy alakította át, 
hogy a villanyáramot az óra megkerü­
lésével használhassa. A kir. tövényszék 
Szatmári Dánielt ezért nyolchavi bör­
tönre Ítélte. Szatmári felebbezett az 
Ítélet ellen.

Kik nem kaphatnak
zsir- és cukorjegyet?

Nem kaphat zsirjegyet az, akinek a 
tulajdonában összesen egy kilogram­
mot meghaladó mennyiségű sertészsír, 
sertésháj vagy sertésszalonna (a továb­
biakban zsir) van, továbbá az, aki ál­
landóan vendéglátó ipari üzemben ét­
kezik.*

Akinek a tulajdonában a jegy igény­
lése és a kézhezvétele között egyfltte 
sen, vagy külön-külön egy kilogrammot 
meghaladó mennyiségű zsir jut, jegyét 
nem veheti át, az pedig, akinek a tu­
lajdonába a jegy kézhezvétele után ke­
rült az említett mennyiségű készlet, 
jegyét haladéktalanul visszaszolgáltatni 
köteles. Végül vissza kell szolgáltatni 
a zsirjegyet akkor is, ha meghalt az a 
személy, akinek a részére kiszolgáltat­
ták (13,100/1941. K. M. 1. §-a.)

Természetesen, akik sertést vágtak 
(mely után beszolgáltatási kötelezettség 
van !), szintén nem kaphatnak zsirjegyet.

Libazsírból személyenkint másfél ki- 
lógramot meghaladó mennyiségű kész­
let esetén a zsirjegyet szintén haladék­
talanul vissza kell szolgáltatni a köz­
ellátási hivatalnak.

Azok a magánháztartások, amelyek­
ben személyenként 2 kilógramot meg­
haladó cukor van, készletüket kötelesek 
azonnal bejelenteni. És természetesen 
cukorjecyűket is azonnal beszolgáltatni. 
(153 800/1940. F.M. rendelet 3. §-a.)

WWW

Viliám-hiFek
A Mansz Leány kör ma, szombaton 

délután 5 órai kezdettel színvonalas 
műsoros táncos teadélutánt rendez a 
városi Vigadóban. Szerepelnek; dr. 
Barna'Gézárié megnyitóval, szaval Szer­
dahelyi Eszter, Pauliczky Mária, zon­
gorázik Somogyi Rózsa, énekel Mészá­
ros Sándor, táncol Sütő Olga és Zim- 
mermann Dóra, továbbá a kassai ke­
reskedelmi főiskolások regőscsoportja. 
Konferál Gáli Magdolna és vitéz Szé­
kely István kér. főiskolai hallgató.

*

Megírtuk annak idején, hogy az első­
fokú hatóság dr. Fischer Dezsőné sá­
rospataki lakost liszt és zsirkészlet el­
rejtése címén 600 pengő pénzbfinte-

józsef és a piarista rend* cimen, dr. 
Lukáts József, a kör elnöke pedig 
.Néhány sátoraljaújhelyi piarista port­
rait" cimen tartottak élvezetes és nagy­
sikerű előadásokat. Dienes Adorján 
.Pater Menyhárdus" cimü remek novel­
láját olvasta fel.

Külön ki kell emelni Sallay Margit 
operaénekesnő gyönyörű énekszámait, 
melyeket a közönség lelkes tapssal ho­
norált. Asztalosáé Lévay Adél zongora­
művésznőnk hatásosan kisérte zon­
gorán.
WWW
tésre Ítélte. A Kihágási Tanács most 
dr. Fischer Dezsőnél a kihágás vádja 
alól felmentette és a lefoglalt 4 kilo- 
ramm zsírt és 14 kg. lisztet részére 
visszaadni rendelte azzal az indoko­
lással, hogy zsirkészlete nem haladta 
meg a személyenkint engedélyezett 1 
és fél kilogrammot, továbbá, hogy a 
lisztkészletet hatósági kiutalásra sze­
rezte be és ellenkező bizonyító adat 
nem merült fel. Az a szándék, hogy a 
lefoglalt cikkeket Budapestre akarta 
szállítani, mint kísérlet nem volt bün­
tethető.

*

A város belterületén és közeli kül­
területén tartott ebeket március 5-én 
délelőtt 8—12 óráig terjedhető idő alatt 
a vásártérre (Szabadság-tér), a város 
külterületén tartott ebeket pedig már­
cius 6-án délelőtt 8—12 óráig a Varga 
János sátoraljaújhelyi lakos Veresharaszt 
dülőbeni majorságának udvarára elő 
kell vezetni veszettségi védőoltás céljá­
ból. Ezentúl a város területén csak 
olyan eb tartható, melyet az 1943. év­
ben beoltottak.

*

.Fővárosias' jelenség tapasztalható 
az újhelyi mozi előtt. Sihederek össze­
vásárolják a jegyeket és az oszlopok 
fedezékében alakult zugbőrzén jelentős 
felárral adják el a jegyeket a vidékiek­
nek, akik elővételben jegyet nem tud­
tak szerezni. Közvetve az újhelyi mozi 
műsorát dicséri, hogy legutóbb már 
kétszeres áron vásároltak jegyeket a 
zugbörzén.

A sátoraljaújhelyi Erzsébet közkór­
házban borzalmas kinok között szenve­
dett ki Matlák András 6 éves sárospa­
taki kisfiú. A halál okát a boncolás 
sem tudta megállapítani. Ezért a sze­
rencsétlen gyermek belső részeit fel- 
küldték az országos bírósági vegyvizs­
gáló intézetbe. A nyomozás folyik.

*

A sátoraljaújhelyi ref. férfiszövetség 
csütörtöki összejövetelének előadója 
Főző László királyhelmeci lelkipásztor 
volt, aki „A magyar újjászületés és az 
Anyaszentegyház" cimen tartott értékes 
előadást.

*

Az újhelyi KIÉ holnap, vasárnap 
délután fél 5 órai kezdettel a reformá­
tus tanácsteremben tea délutánt rendez.

LEVENTE ROVAT
„A levente istenfélő és hazájához 

mindhalálig hűséges."

— Levente Egyesületünk Önképző­
köre holnap február hó 28 án délután 
fél 5 órai kezdettel a leventeotthon 
nagytermében, tánccal egybekötött mű­
soros farsangi délutánt rendez. A min­
dennapi fáradságos munkájuk után 
nagy kedvvel és odaadással készültek 
fel szerepükre. A műsorban szerepelnek; 
Demjén Péter, Timkó Mihály, Kecske­
méti István, Bacsó József, Demjén 
László és Szalontai József valamint a 
Levente Egyesület szalonzenekara és 
egy cigányzenekar. Konferál: Kenyeres 
József. Minden szórakozni vágyó le­
ventét és hozzátartozóit ezúton hívjuk 
meg. A Rendezőség.

nSzebb jövőt F
Régi szép szokás, hogy ismerősök 

ha találkoznak „ űdvözlik egymást. A 
köszöntésnek több változata van. Saj­
nos általánossá vált egy csúnya, kife­
jezéstelen köszöntés az „alázatos szol­
gája*. A boltos vevőjét, az iparos ren­

delőjét, a hivatalba belépő a hivatal­
nokot és a férfiak az utcán egymást 
ezzel a köszöntéssel űdvözlik.

Ez a köszöntés nem áll összhangban 
a magyar ember természetével. Ma 
háborúban élűnk. A szebb jövőért har­
colnak ma Európa összefogott nemzetei. 
„Szebb jövőt* kívánnak tanáraiknak, 
oktatóiknak a leventék és diákok.

Városunkban sajnos még idegenül 
cseng ez a köszöntés, hogy „Szebb 
Jövőt"

Szebb jövőt minden magyarnak, föld­
művesnek, munkásnak és tisztviselőnek, 
az apátián árváknak, családfő nélkül 
maradt családoknak, kisirtszemű hitve­
seknek és édesanyáknak, akiknek sze­
rettei a szebb jövőért áldozták életüket. 
Köszönjünk mi is itt Ujhelyben egy­
másnak „szebb jövőt" és válaszunkban 
kérjük tiszta szívből Istennek áldását 

Reiner Rudolf ifjuvezető

Sokan ezt a napot szerencsétlennek 
tartják, ha pedig 13-ára esik, akkor 
még sokan az utcára sem mernek ki­
menni, mert attól félnek, hogy valami 
szerencsétlenség éri őket.

A keristáknál ez pont fordítva van, 
mert ezen a napon van a levente fog­
lalkozás. Egy ilyen kellemesen eltöltött 
foglalkozást szeretnék elmondani.

Forgószinpadszerüen halad a foglal­
kozás, ami azt jelenti, hogy hol Borza 
Tibi, hol Reiner Rudi, hol pedig Szo- 
vák Béla ifjuvezetők tartanak előadást. 
Két előadás között az alaki kiképzést, 
és a haditornát Rudi vezényli. A szü­
neteket természetesen a fiuk jókedve 
tölti ki. Vannak mindig buzgó leventék, 
akik sokszor elfogultak és a gyorsírást 
vagy valami mást írnak, de nem so­
káig, mert Rudi rájuk csap, mint a 
vércse és néhány szóval véget vet e 
nemes szórakozásoknak. Néhányan a 
bátrabbak közül az elmulasztott tízórait 
igyekeznek elfogyasztani. Ezek a mű­
veletek is természetesen sikertelenül 
végződnek. A komoly munkát Tabódy 
Béla és Kenyeres Joszku ötletes be­
mondásai tarkítják. Többek között a 
mesterséges légzésről van szó. Rudi 
szakaszparancsnok azt kérdezi Nemeséri 
Zolitól, hogy mennyi ideig kell a mes­
terséges légzést alkalmazni az ájult em­
bernél. Erre Tabódy hangosan be­
mondja „Ha három óráig nem éled fel, 
akkor három óráig csinálom és ha már 
meguntam, otthagyom." Még egyet. 
Szovák Béla lőkiképzést tart, kezében 
kispuskával. Észre veszi, hogy Joszku 
nem figyel oda, hanem buzgón Írja a 
gyorsírást. Felszólítja tehát, hogy be­
széljen a puskáról. Joszku a legnagyobb 
lelkinyugalommal kimegy a katedrához, 
megköszörüli a torkát és azt mondja. 
„Ez egy puska, arra való, hogy lőjjünk 
vele, mégpedig a célba." Derültség a 
jobboldalon.

Rengeteg változatossággal folyik le 
egy ilyen foglalkozás. Az alapos elméleti 
kiképzés után a haditornán frissülünk 
fel. Mikor elhangzik a Reiner Rudi aj­
káról a legszebb vezényszó „Nótát" 
akkor tele torokkal rázendítünk a Horváth 
Laci nótájára „Nincsen kislány a faluban 
csak kettő". Úgy elszalad ez a két óra, 
mint egy pár rövid perc. Ez pedig veze­
tőink érdeme, akik változatos tervvel, 
érdekes előadásaikkal gyarapítják hon­
védelmi ismereteinket.

Begala Károly levente 
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A Törvény házból
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék dr, 

Tóth László tanácsa Bilák István 19 
éves tokaji lakost tizhavi börtönre Ítélte, 
mert Tokajban, Sárospatakon, Budapes­
ten, Taktaharkányban és Szerencsen 
betöréses, illetve besurranó lopásokat 
követett el.

Elefánt Miksa cigándi lakost a Ta­
nács négyszáz pengő pénzbüntetésre 
ítélte jogerősen fajgyalázás vétségének 
kísérlete miatt.

Mitró József sátoraljaújhelyi lakos az 
enyhítő körülményekre való tekintettel 
csak tiz pengő pénzbüntetést kapott, 
mert kocsijával kihajtott a Pipa-utcából, 
ahol tudvalevőleg egyirányú közlekedés 
van és csak behajtani szabad a Kossuth 
Lajos-utcáról.



4. okiéi ZKMPkEN

S POR T
A Miskolci Magyar Élet c. laptársunk 

Írja az Mvsc—Mávsac mérkőzésről, mely 
tudvalevőleg 2:1 -re végződött az Mvsc 
javára a miskolci pályán :

— Az eredmény az Mvsc-re nagyon 
hízelgő. A fiatalokból álló újhelyi csa­
pat nemcsak egyenrangú, de hosszú 
perceken át felette állott magasabb 
klasszist képviselő ellenfelének. Az ál­
talános magyar betegség, a gól képte­
lenség azonban nálunk is kulminál.

— A Sac-Máv stílusos kis együttes. 
Sok meleg percet szerzett a miskolciak­
nak és csak az utolsó percekben ka­
pott ki — tizenegyessel.

Miskolci Mvsc—Máv-Sac 2:1 (0:1). 
Barátságos. Miskolc. Az újhelyi csapat­
nak a tavaszi szezon előtti első komoly 
erőpróbája Miskolcon, az NB. II. má­
sodik helyen szereplő kitűnő miskolci 
vasutasok ellen volt és örvendetesen 
meg is állta a helyét. Ha a tavaszi 
szezonban végig ilyen játékot fog nyúj­
tani, a legnagyobb reményekre jogosít.
A csapat minden egyes tagja jól moz­
gott. Kitűnő volt azonban Wéber, Sebő, 
Ujjancsi és a két legújabb próbajá­
tékos, akik kiválóan beváltak, a leiga­
zolásuk e héten meg is történik. A ve­
zetőség jól dolgozik.

Külön dicséret illeti meg a csapat 
után Varga edzőt, aki bár csak rövid 
ideje foglalkozik a Máv-Sac csapatával, 
de ezalatt a pár hét alatt is sokat ho­
zott ki ebből a csapatból. Ferenczi in­
tézővel és Gergely Istvánnal együtt a 
legteljesebb megértésben foglalkozik a 
csapattal és ennek köszönhető az ide­
genben nagynevű ellenfelével elért tisz­
tes eredmény. *

A Máv-Sac kitünően szerepelt csa­
pata holnap, vasárnap, Ungvárra utazik, 
az UAC elleni barátságos mérkőzésre. 
Ugyanaz a csapat megy, mint amelyik 
Miskolcon játszott.

*

A Máv-Sac közgyűlése 27-én, szom­
baton este 7 órakor határozatképtelen­
ség esetén március 6-án, szombaton 
este 7 órakor lesz megtartva a gyárte­
lepi klubhelyiségben.

— *

Március 14-én bajnoki rajtt

Két hét múlva kezdődik a bajnoki 
forduló, melyre a Máv-Sae lázasan ké­
szül, hogy a negyedik helyről — fel­
jebb kerüljön. Jelenleg a NB. III. felső­
tiszai csoportjában igy fest a ranglétra.

1. Aknaszlatina 13 40:11 22
2. Munkácsi LSE 13 49:17 22
3. Nagybányai JSE 13 35:16 19
4. Máv-Sac 13 36:23 19
5. NyVSC 13 21:19 18
6. Szatmári SE 13 33:21 16
7. Püspökladány 12 35:21 12
8. Nagybányai PSE 13 24:29 8
9. Királyháza 13 25:38 8

10. Szatmári VSE 13 21:34 8
11. Szatmári Törekv. 13 28:42 8
12. Beregszász 13 26:66 8
13. Nagyszőllősi SE 12 24:34 6
14. Csapi SE 13 22:43 6

Hátralevő mérkőzés: Nagyszőlős!
SE—Püspökladányi MÁV.

MOZI
Szombaton, február 27-én: Bűnös vagyok. 

(Magyar.)
Vasárnap, február 28-án: Bűnös 'vagyok 

(Magyar.)
Hétfőn, március 1-én: Bűnös vagyok. 

(Magyar.)
Kedden, március 2-án: Döntő mérkőzés. 

(Olasz.)
Szerdán, március 3-án: Döntő mérkőzés. 

(Olasz.)
Csütörtökön, március 4-én: Vetélytársak 

(Bolgár.)
Pénteken, március 5-én (szünet). 
Szombaton, március 6-án: Egér a palotában. 

(Magyar.)
Vasárnap, március 7-én: Egér a palotában. 

(Magyar.)
Hétfőn, március 8-án: Egér a palotában. 

(Magyar)

A mozi előadások kezdete: hétköznap dél­
után háromnegyed 5 és este 7 órakor, továbbá 
vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, há­
romnegyed 5 és este 7 órakor.

•

Döntő mérkőzés. Olasznyelvü izgal­
mas filmdráma a sport világából. Sze­
relem és sport. Mulatságos részletek­
ben bővelkedik a nagyszerű filmdráma.

A kétszázötvenedik újhelyi 
okleveles „képzett szőlősgazda66

A hetedik sátoraljaújhelyi 6 hetes téli 
szőlősgazdaképző tanfolyam záróvizs­
gáját február hó 20-án tartották meg 
nagy érdeklődés mellett Parnói Molnár 
Bélának, a Tokajhegyaljai Hegyközségi 
Tanács elnökének elnöklete alatt a ke- 
kereskedelmi iskolában.

A tanfolyam 22 hallgatója nyert ok­
levelet : Balogh József né, dr. Csaba 
Jenőné, Gáspár Anna, Gáspár Mária, 
Halász Dénes, Hornyay Mártha, Ko- 
csordi László, Kosztor Mihály, Marék 
Lászlóné, Mester Nándorné, Moskovszky 
János, Nagy Ferenc, Nagy János, Pé-

pasztó Gábor, Tapasztó Pál, Tatár La­
jos, Trója János és felesége, Tóth 
András és Várhegyi György.

A legjobban végzettek a MASzOBSz 
jutalomdijait nyerték el.

Ezzel a tanfolyammal 250-re emel­
kedett a hasonló oklevelet nyert újhelyi 
hallgatók száma.

Szilágyi Dezső kerületi m. kir. sző­
lészeti és borászati főfelügyelő újból 
igen hasznos közérdekű munkát végzett 
a tanfolyam megszervezésével és a szak­
szerű élvezetes előadások tartásával, 
Kertész Sándor s. felügyelővel együtt.

celi János, Schmotzer Ferencné, Ta- ______
umnjnr rrjan.n_-i.ri - rn..... ........................... .............. .. ********************
Érdemes megnézni. Kisérőfilm: Luce 
világhiradó.

Vetélytársak. Bolgárnyelvü filmjáték. 
Filléres előadásban mutatja be az új­
helyi mozi az első bolgár filmet. A ha­
misítatlan bolgár levegőt árasztó kitűnő 
film a bolgárok életét világítja meg 
nagyszerűen előttünk. Egy tanító és egy 
módos gazda vetélkednek egy szegény 
lányért. A megoldás bolgár szellemre 
vall, ügyes és megnyugtató. Kisérőfil- 
mek : „ Narviktól—Pireusig11 és Luce 
világhiradó.

Egér a palotában. Magyarnyelvű 
filmjáték. Főszereplők: Német Romola, 
v. Benkő Gyula, Raffay Blanka, Vaszary 
Piroska, Rajnay Gábor, Makkay Mar­
git és Pálóczi László. Amilyen kitűnő 
volt drámai felépítésében a Férfihüség, 
olyan nagyszerű mulattatásban a most 
bemutatásra kerülő magyar filmjáték. 
Már a film cime is sokat enged kö­
vetkeztetni, de elsőrangú a meséje, 
nagyszerűek a szereplői és a kitűnő 
rendezés is biztosítja a két órás szünet 
nélküli kacagást. Feltétlenül érdemes 
megnézni. Kisérőfilmek: Dolgozik a 
zöldkereszt. (Magyar kulturfilm.) Ma­
gyar és Ufa világhiradók.

Fasorban levő

Z szobás, kertes
lakásom város belsejében levő ugyan­

olyan vagy
nagyobb lakással elcserélném

— Cim a kidóhivatalban. —

20/1943. szám.
MEGHÍVÓ 

A Sátoraljaújhelyi Legeltetési Társulat 
1943. évi rendes közgyűlését folyó 
évi március hó 14 én délután fél 4 órakor 
tartja a városháza tanácstermében, melyre 
a társulat birtokos tagjait tisztelettel 
meghívjuk.

Tárgy:
1. Az 1942. évi számadási zárlat ismer­

tetése (felmentvény megadása).
2. Az 1943. évi költségvetés tárgyalása.
3. Legelő kárpótlási dijak megállapítása 

az 1942. évre.
4. Legeltetési dijak megállapítása az 

1943. évre.
5. Csordással kötött szerződés.
6. Halászati jog bérbeadása.
7. Megüresedett tisztségek betöltése és 

a még beérkezendő ügyek.
Felkérjük a tisztelt állattartó gazdá­

kat, hogy a legelőre 1943. évre kihaj­
tandó állatjaikat folyó évi március hó 
31-ig a társulat pénztárnokánál beje­
lenteni szíveskedjenek.

Minthogy a legeltetési társulat alap­
szabályának 57. § a értelmében a legelő 
használatához való jog gyakorlását a 
társulat tagjai másnak csak a társulat 
közvetítésével engedhetik át, kötelesek 
ebbeli szándékukat szintén a társulat 
pénztárnokának folyó évi április hó 1-ig 
bejelenteni.

Kérjük a birtokos tag urakat, hogy a 
gyűlésen mentői nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Határozatképte­
lenség esetén a gyűlés folyó évi március 
hó 15 én délután fél 4 órakor lesz meg­
tartva, a megjelentek számára való te­
kintet nélkül. Zárszámadás és költség- 
vetés a város iktatóhivatalában köz­
szemlére van kitéve és a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Sátoraljaújhely, 1943. febr. 25.
2863 Elnökség.

A sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság, mint 
tkvi. hatóságtól.

2831Tk. 2095/1942. szám.
Árverési hirdetmény-kivonat

Nemzeti Hitelintézet Rt. végrehajta­
tnak Ungváry József és társai végre­
hajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
végrehajtási árverést 1205 pengő tőke- 
követelés és járulékai behajtása végett 
a Felsőberecki községben fekvő s a 
felsőberecki 80. számú telekkönyvi be­
tétben A. I. 1—12. sorszám s 558/1, 
558/3, 533/31, 563/48, 563/102, 568/14, 
569/16,569/16, 569/62, 581/23, 581/51, 
581/84. hrsz. alatt foglalt B. 1. 4—8, 
12—16. sorszám szerint Ungváry Jó­
zsef (nős Szerdy Zsuzsannával) Hriczó 
Jánosné Ungváry Julianna, Csorosz Mi • 
hályné Ungváry Mária ifj. Ungváry Jó­
zsef, Ungváry Béla, Ungváry István, 
Lakó Jánosné Román Juliánná, Bárány 
Ferenc, Kerékgyártó Istvánná Román 
Erzsébet, kk. Bárány Béla és kk. Bá­
rány János nevén álló ingatlanra 1800 
pengő azaz Ezernyolcszáz pengő becs­
értékben mint ezennel megállapított ki­
kiáltási árban.

A felsőberecki 90. sz. telekkönyvi 
betétben A. I. 1—4. sorszám 3, 4, 5. 
és 6. hrsz. alatt foglalt B. 4. 7—17. 
sorszám szerint Unngváry József Hriczó 
Jánosné, Ungváry Juliánná, Csorosz 
Mihályné Ungváry Mária, ifj. Ungváry 
József, Ungváry Béla, Ungváry István 
nevén álló ingatlanra 1663 pengő 50 
fillér azaz Ezerhatszáhatvanhárom pengő 
50 fillér becsértékben, mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek 
a felsőberecki községházánál, megtar­
tására : 1943. évi április hó 16. 
napjának d. e. 12 órájára tűzi ki.

Az árverés alá eső ingatlanokat a leg­
kisebb vételárnál alacsonyabb áron el 
adni nem lehet. (1908. XLI. te. 26. §.)

Ez a legkisebb vételár a Nemzeti 
Hitelintézet Rt. végrehajtatóval szemben 
a kikiáltási ár kétharmada, a csatlakoz- 
látottaknak kimondott Sátoraljaújhelyi 
Népbank Rt. végrehajtatóval szemben 
3122 P. 89 fillér, Jesztrebszky József 
végrehajtatóval szemben 3728 P. 11 
fillér, Kornitzer Lipót végrehajtatóval 
szemben 3946 P., dr. Schweiger Mór 
végrehajtatóval szemben 3946 P., Baum 
Mór végrehajtatóval szemben 4385 P., 
Ungváry Józsefné Román Eszter végre 
hajtatóval szemben 4841 P., dr. Jármy 
Béla végrehajtatóval szemben 4873 P., 
dr. Székely Albert végrehajtatóval szem­
ben 5000 pengő, mely vételárnál ala­
csonyabb áron eladni nem lehet. 
(5610/1931. M. E. sz. rendelet 21. §.)

Árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10°/o-át, az 
általa Ígért ár ugyanannyi %> áig ki­
egészíteni. (1908. XLI. te. 25. §)

Sátoraljaújhely, 1942. ápr. hó 15.
Dr. Kulcsár Gyula sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Biró Zoltánná

s. hiv. tisztviselő

Elcserélném
2 szoba, konyha, mellék- 

helyiségekből ál|ló 
modern tiszta lakásomat hasonló, 
lehetőleg egyedülállóval. Cim: Bajza-u. 
18 szám. Érdeklődni d. u. 2—4 óráig.

1946. február 2T

meghívás.

Az 1898: XXIII. te. alapján alakult 
Országos Központi Hitelszövetkezet kö­
telékébe tartozó Sátoraljaújhely és 
Vidéke Hitelszövetkezet mint az Orsz. 
Központi Hitelszöv. tagja 1943. évi már- ’ 
cius hó 14 én délután 4 órakor, határo­
zatképtelenség esetén 1943. évi március 
hó 28-án délután 4 órakor Sátoraljaúj­
hely megyei városban a Hitelszövetkezet 
helyiségében (Kazinczy-u. 6. sz.)

rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagokat az alapszabályok 
37. § a értelmében meghívjuk.

Napirendi
1. Múlt évi üzleteredményről szóló je- 

lentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és i 

felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezői
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. A felügyelőbizottság 4 tagjának vá­

lasztása.
7. Netaláni indítványok.

1942. évi január hó 1-én a tagok 
száma 736, üzletrészeinek száma pedig 
1096 volt, az év folyamán belépett 147 
tag 602 üzletrésszel, kilépett 78 tag 92 
üzletrésszel, tehát maradt 1942. év vé­
gén 775 tag 1606 üzletrésszel. — 1943. 
évi január hó 1-től pedig a közgyűlést 
megelőző február hó végéig belépett 2 
tag 7 üzletrésszel, kilépet — tag — 
üzletrésszel, marad 777 tag 1613 üz­
letrésszel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált 
1942. évi mérleget a szövetkezet helyi­
ségében kifüggesztettük és azt mindenki 
megtekintheti.

Kelt Sátoraljaújhely, 1943. február 18.

A királyhelmect kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság.

6706/1942. tk. sz.
Árverési hirdetmény-kivonat.

Király helmed Ipari Hitelszövetkezet 
végrehajtatnak, Leck János és neje 
végrehajtást szenvedő ellen indított vég­
rehajtási ügyében a telekkönyvi ható­
ság a végrehatási árverést 1071 P 43 
fillér tőkekövetelés és járulékai behaj­
tása végett a Kaponya községben fekvő 
s a kaponyai 110. sz. tkvi betétben A, I. 
1-4, sorszám és 289, 291, 292, 293, 
hrszám alatt felvett legelő és erdőin­
gatlanoknak B. 42 /bb.cc. sorszám sze­
rint Leck János és neje Czizmár Juli­
anna nevén álló 246/480. a. d. részére 
1200 P kikiáltási árban, 

a Kaponya községben fekvő és a ka­
ponyai 123. számú tkvi. betétben A, I
1, 8, sorszám és 313/2, 391/2, 392/2, 
393/4, 393/6, 398/2, 399/2 és 400/2. 
hrszám alatt felvstt és B. 6.7. sorszám 
ázerjnt Leck János és neje Czizmár 
Jálianna nevén álló rét az erdőn szán­
tók és rétek a Pázsiton igatlanokra 
1465 P kikiáltási árban, 

a Kaponya községben fekvő és a 
kaponyai 138. sz. tkvi. betétben A, I, 
1—-2 sorszám és 56, 57, hrszám alatt 
felvett ház hely 22. ő. i. sz. udvarral a 
Bel telek ben és a kert a Bel telekben 
ingatlanoknak B. 6/a.b. sorszám sze­
rint Leck János és neje Szül. Czizmár 
Julianna nevén álló 1/8-ad részére 
297 P 50 fillér kikiáltási árban.

Az árverést 1943. évi április hó 14. 
napjának d. e. 9 órakor Lelesz köz­
ségházánál fogják megtartani.

A kaponyai 110.123. sz. tkvi. betét­
ben felvett árverés alá kerülő ingatlan 
illetőségeket a kikiáltási ár kétharma­
dánál,

a kaponyai 138. sz. tkvi. betétben 
felvett árverés alá kerülő ingatlan ille­
tőséget, ha az árverés megtartását a 
királyhelmeci Ipari Hitelszövetkezet kéri 
10.558 P 66 fill, vételárnál alacsonyabb 
áron eladni nem lehet. (5610/1931. M. 
E. sz. r. 23. §).

Bánatpénz a kikiáltási ár lOVt-a, ame­
lyet a magasabb ígéret ugyanannyi */e-ára 
kell kiegészíteni.

Királyhelmcc, 1942. december 12. 
Dr. Marty István s. k. kir. őmkf. titkár.

A kiadmány hiteléül 
Misky Tibor

2844 kiadó.

Egyes szál

Megjelenik
Előfb 

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évrí
Kéziratokat

Felelőj 
Dr. B(

Hét
A keresztét 

désérői sok sz 
gyár sajtóbaj 
egyházi férfi? 
hangoztatják, 
harcolni nem* 1 2 3 4 5 6 7 * 1 
resztén yi köj 
Antal István 
lemü cikket, 
igazi nagy m| 
sohasem arra 
kezetek közöt 
nást vagy pej 
sanak. Jól tuj 
zetünk, amelj 
ütközőpontját 
szüntelen vés 
nem enged he| 
meghasonlás 
különösen el 
mény a magj 
egyben a leg 
is. Az egység 
meg, hogy 
gyünk: Isten

Háromszáz 
esztendőben,! 
Ilona, a máj

Apja Zriny| 
1. Rákóczy 
Vele kötött 
Borsiban fia 
gyár történed 
mesebb hősei 
Zemplénvárt 
vény hatósági 
sával érző kei 
állította.

Később 1. 
lála után Tt 
zasságot és 
Munkács váj

Amikor 
erődítményt, 
hősiességgel 
gyermekeivel] 
került.

Bécsben 
ták, mint 
ellenségét, 
de őt magáj 
fogságból, 
élt férjével a| 
következett

Holttestét 
fiának, Rákól 
nek hamvaivl 
dómba, aholf

Mintakép 
tündöklő pé| 
nelemben 
hősi asszon) 
históriai go^ 
védője.

De a női 
lentkezik ZriJ 
nak, tisztasí 
hűségnek U 
szobra.

• i: Zrínyi Ilor 
vigasztalásul 
és lángoló f| 
nő lelkét esc 
és valóban 
tására.

Zrínyi Ilor 
első ezévi ki 
fog elhangzl 
gyéje az elsf 
emlékű Édc 
názza.

Sok emberI 
két szive vari 
zatokat* mén 
val szembeni 
minden áldó] 
vével pedig

Nyomatott a laptulajdonos és lapkiadó Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely


